



中央党校教授吴忠民做客“齐鲁大讲坛”

缓解社会焦虑要靠改善民生

本报济南9月17日讯(记者仲爱梅)17日下午,山东博物馆一楼报告厅,中央党校教授吴忠民的演讲火热进行。吴忠民有关“努力改善民生、维护社会公正”的话题引起了现场听众的广泛共鸣,演讲不时被掌声和笑声打断。

尽管下着雨,天气也突然凉了,但能容纳三百多人的报告厅内依然座无虚席,一些迟来的听众或搬来椅子坐在过道里,或干脆在门口站着听了两个多小时。

“中国当前80%的社会问题、群体事件都根源于民生问题与社会不公现象,改善民生已经成为当今时代的主题。”演讲一开始,吴忠民便抛出了“改善民生”的话题。在他看来,我国之所以越来越看重改善民生,与以人为本的基本理念深入人心、社会成员平等独立意识增强、世俗化进程迅速推进以及社会成员空前绝后的焦虑情绪有关。

尽管有关缓解社会焦虑、改善社会民生的话题听上去颇为沉重,吴忠民却将自己独特的幽默贯穿其中。

谈到当今社会“自由而不平等”的话题时,吴忠民举了大量人们耳熟能详的例子,包括同性恋情、老夫少妻、老妻少夫现象层出不穷,芙蓉姐姐、凤姐大行其道等,生动的例子引得现场掌声、笑声不断。

“今天的话题谈的虽然都是我们身边的事,但其实很多是我们以前知其然但不知所以然的,吴忠民的演讲让我们看到了本质。”主持人、山东师范大学教授魏建说。

本期齐鲁大讲坛由山东省博物馆学会、山东博物馆协办。

○嘉宾简介

吴忠民,男,1959年10月出生于青岛市,汉族。1982年于山东大学历史系本科毕业。1985年硕士生毕业于山东师范大学历史系。1985年9月至2000年4月在山东大学社会学系任教。1988年被破格聘为副教授;1992年被破格聘为教授。自1995年起,历任山东大学社会学系主任、社会发展学院院长等职。2000年5月调至中共中央党校工作。现为中共中央党校社会学教研室教授、主任、博士生导师,国家百千万人才工程第一、二层次入选者。



▲吴忠民教授为听众签名。本报记者 戴伟 摄

吴忠民为改善民生、维护公平正义“开药方”

建初级社会公平保障体系

本报记者 仲爱梅

在中国历史上,除了战乱时代,还没有哪个时期的人们像今天这样焦虑。演讲中,吴忠民从社会焦虑问题入手,深入阐释了改善社会民生、维护公平正义的重要性。

两原因造成社会焦虑

造成社会集体焦虑的原因有很多。首先,社会整体利益结构全方面、大幅度、急速地调整,大批社会成员的社会和经济位置重新洗牌,命运的沉浮不定让很多社会成员产生一种人生的不确定感。

其次,民众信仰大面积丢失,缺少一种定力和坚守,因此经不起打击和诱惑。这一点与毛泽东时代有明显的不同,那时的人们尽管物质上不丰富,但心理上很踏实。

有一首歌写道,“不求天长地久,只求曾经拥有”,这恰恰是我们这个社会的真实写照:焦虑的时代和人们。这又易引发社会成员非理性行为,降低人们对生活的满意度。

一个社会要想彻底消除焦虑现象是不现实的,但可以缓解,最有效的途径就是改善社会民生,让人们的基本生存有底线,对未来有预期。

尴尬的“两个第一”

中国现阶段社会矛盾成千上万,最关键的其实是以下四个问题。

首先,从社会大环境、制度层面上看,自由相对有余而平等相对不足。改革开放将中国引入了一个空前自由、包容的时期,但这种自由是初级的,处于“规则的真空期”,因此失去了相对的平等。

其次,从基础阶层角度看,社会主要群体弱势化,占社会人口绝大多数的工人、农民生活贫困,基本权利得不到应有的保护,相对地位明显下降,逐渐丧失社会话语权。

第三,精英群体之间出现利益结盟的苗头,产生大量腐败现象。

最后,从政府角度上看,公共投入先后顺序严重颠倒。一方面,社会保障、公共卫生、义务教育等投入占GDP的比例非常小,是世界上最低的国家之一;另一方面,不合理的公共投入高居世界第一位。

初级公平保障不难实现

如何才能改善民生、维护公平正义?最基本的应对思路和做法有三条:

首先,确立起共享社会发展的基本理念;其次,把“藏富于民”作为一项重要国策;第三,着手建立一个初级的社会公平保障体系。

初级社会公平保障体系的基本内容是:学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居;基本特征则是低水准、广覆盖、有效益。

初级的社会公平保障体系完全可以脱离政治体系而存在和建立,因此,不用非得等到政治体制改革完成后再建立。

就中国的现状来看,在现有社会保障的基础上,政府每年再追加5000亿—8000亿元人民币就足以完成建立初级社会公平保障体系的任务,这只是我国财政收入的十分之一。

○现场互动

平等和自由都不能过度

吴忠民与现场听众进行了互动,并就人们关心的诸多热点问题作出解答。

听众:如何解决中国当前存在的公共投入先后顺序颠倒问题?

吴忠民:我觉得,这个问题的解决最终取决于政治体制改革的进步,这是毫无疑问的。因为一旦政府的财政都公开了,你花的钱人们都有质疑、监督权了,这个问题自然也就解决了。

当然了,现在要彻底解决还不大可能,但是缓解应该能做到。从技术层面上讲,政府应该首先明确自己的定位,即公共服务型政府,每年都应该把用于民生、豪华型投入的数字向公众公开,说明,这个说明看似不起眼,但是对政府的制约力很大。

目前我国建设公共服务型政府的观念已经逐渐得到了认同,但真正落实到位可能还需要时间。

听众:您刚才讲到,“毛泽东时代的人们平等但是不自由,而我们今天虽然自由但是不平等”,那么请问吴教授,自由与平等能否在未来中国实现和谐发展?我们渴望的既自由又平等的时代哪一天能到来?

吴忠民:自由与平等的关系是什么?哪个更重要?我认为,自由最重要,从某种意义上讲,平等是从属于自由的,其存在是为了确保每一个人的自由权利。

其次,自由过度或者平等过度都是不行的,平等过度就成了一种大众暴力,很可怕。因此,平等与自由都有过度的问题,只有社会公正没有过度。恰当的自由加上恰当的平等,就是公正。尽管100%的公正可能任何一个国家都实现不了,但是60%、70%的公正我觉得还是可以实现的,这就是我们的奋斗目标。

本报记者 仲爱梅

2011(第二十五届)齐鲁秋季房地产展示交易会

房展今日最后1天

时间:9月16日—9月18日 地点:济南舜耕国际会展中心

主办:齐鲁晚报·生活报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司

媒体支持:中国主流媒体联盟 SDTV《齐鲁地产》《城色》杂志 大众网 搜房网 新浪乐居 搜狐焦点网 山房网……咨询电话:0531—85196595/6176/6382

参展楼盘优惠信息(部分)

参展楼盘	购房优惠活动	参展楼盘	购房优惠活动
中海国际社区	认筹客户,交纳定金即可砸金蛋,大奖多多等你拿。	鲁能国际	首付10万元起,买100平送10平,买120平送20平。
海尔100	缴纳10万,返还10万,因为华夏银行优惠。	蓝湾帝景	首付20万元起,4520元/平米,赠送即享七重礼大优惠。
山水龙城	首付10万起,送车位,首付10万起,送车位,送车位,送车位。	翡翠明珠	翡翠明珠开盘优惠活动:三人以上家庭购房六折优惠。
万科翡翠华府	首付10万起,送车位,首付10万起,送车位,送车位。	现代城	首付10万起,购房优惠8888元/平米起。
中海国际社区	缴纳10万,返还10万,因为华夏银行优惠。	尚郡国际	首付10万起,购房优惠10000元/平米起。
中海国际社区	缴纳10万,返还10万,	龙源城	首次购房优惠,首次购房者首付上100,000元起。
尚郡国际	购房砸金蛋,抽取豪礼。	齐鲁国际城	一次首付98万,购房优惠再额外9折,因为西城100万起优惠3万,每户。